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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  

Torsdag, den 12. januar 2023  

 

Lokalrådsmøde kl. 17.00 – 19.35 
 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Thomas Majholt 

Mette Kryhlmand 

Anders Jessen  

Jens Veng 

Thorkil Dahl Sørensen 

Søren Frederiksen   

 

Afbud  

 

Ikke mødt  

Eksterne deltagere 3 repræsentanter fra Kliplev Skole 

2 repræsentanter fra Daglig’ Brugsen i Kliplev – Britt og Anders 
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Eskild bød velkommen til mødet.  

 

Mødet startede med to formøder, ét med Kliplev Skole og et andet med Daglig’ Brugsen.  

 

 

 

 

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Møde med Kliplev skole vedr. Børn 

og Unge-gruppernes arbejde 

 

 

 
Lokalrådet førte en god samtale med tre repræsentanter fra Kliplev Skole.  

 

Mødet var kommet i stand, fordi Kliplev skole ønsker at etablere en støtte-

forening for at kunne ansøge om økonomiske midler til forbedrede udeare-

aler ved skolen.  

 

Samtidig har støtteforeningen et ønske om at gennemføre arrangementer 

for byens borgere for at tjene penge til skolen. Det blev nævnt, at Kliplev 

skole bliver udfordret på antallet af børn de kommende år.  

 

Der er skelet til, hvordan andre landsbyskoler gør. I Hjordkær har man fx 

etableret en multibane, som har betydet, at skolens areal er blevet gjort 

mere tilgængelig for byen.  

 

Lokalrådet støttede op om målet med den nye støtteforening, og vi talte 

derfor om, hvordan vi kan hjælpe hinanden bedst muligt.  

  

Vi var enige om, at vi ikke vil konkurrere med hinanden. En støtteforening 

ved skolen kan lave mange aktiviteter, som er til gavn for Kliplev by. Vi 

kunne overveje at lave en fælles handlingsplan for området ved skolen, 

hvor området ved skolen fx 2 – 3 gange om året bliver rengjort og vedlige-

holdt.  

 

Vi talte derfor om at udvikle et fælles årshjul for at få overblik over, hvad vi 

kan gennemføre i fællesskab.  

 

Vi vil de kommende måneder holde kontakten vedlige mellem lokalråd og 

Kliplev Skoles støtteforening.  
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2. Møde med repræsentanter fra  

Daglig’ Brugsen i Kliplev om  

Forårsmarkedet 

 

 
Vi havde et kort møde med Britt Pedersen og Anders Jensen fra Daglig’ 

Brugsen i Kliplev. Emnet var det forestående forårsmarked, der i 2023 gen-

nemføres den første weekend i maj (Store Bededags-weekenden).  

 

Sidste år blev Forårsmarkedet aflyst, men nu gennemføres det igen. Lokal-

rådet havde en stand i 2021. 

 

Vi var enige om at forene kræfterne omkring Forårsmarkedet, der igen i år 

foregår ved Brugsen. Programmet bliver lidt som det plejer, med en åb-

ningstale, kaffe og rundstykker, et øltelt, en sandkasse og børnehoppe-

borg. Desuden salg af Brugsens varer, især blomster, hvoraf en hel del er 

på tilbud. 

 

Da Brugsen fylder 100 år i år bliver det nok også mere festligt, fx med kør-

sel i byen med Ferguson-klubbens traktorer.  

 

Mødet sluttede af med et håndslag på, at lokalråd og Brugsen bakker hi-

nanden op om 2023-forårsmarkedet.  

  

 

 

 

3. Referat fra seneste møde 16.11. 

2022 
 

 

 

Thorkil gennemgik emnerne i referatet fra seneste lokalrådsmøde, som er 

den 16. november 2022. Det oprindeligt aftalte møde til afholdelse den 7. 

december 2022 blev aflyst og blev flyttet til den 12. januar 2023. 

 

Der var en enkelt rettelse til referatet fra november-mødet, idet der er af-

talt renholdelsesdag på Kirkegårdsvej den 31. marts kl. 15.00 – og ikke 

som anført i det oprindelige referat den 30. marts. 
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4. Nyt fra aktivitetspladsen Kirkegårdsvej 
 

 

 

Eskild fortalte om nyt fra aktivitetspladsen siden sidste møde. Vi er glade 

for, at trampolinerne nu er i brug. Vi diskuterede hvordan vi kommer vi-

dere med vore bænke på pladsen. Søren lovede at sende forslag om priser 

hertil til lokalrådet.  

 

Det er ønsket, at vi får bænkene leveret inden for få måneder, så de kan 

tages i brug til foråret.  

 

 
 
 

Søren 

 

5. Henvendelse fra KLOMK  
 

 

 

 
Vi har fået en henvendelse fra byens løbeklub, KLOMK, der gerne vil have 

mulighed for at placere nogle udendørs træningsredskaber ved resultattav-

len og klubhuset på Kliplev Stadion.  

 

KLOMK ville gerne have Lokalrådets hjælp til at komme videre. De havde 

spurgt, hvem de skulle rette henvendelse til for at spørge om lov, og hvor 

de evt. kunne søge midler. 

 

Vi blev enige om at henvise KLOMK til Jens Veng for yderligere information, 

og at Kliplev Kan-puljen nok var det rette sted at søge om pengene.  

 

Eskild meddeler dette til Jette Hansen (formand for KLOMK). 

 

 
 
 
 
 
 

 

6. Nyt vedr. fondsansøgninger 
 

 

 

Der er fortsat god dialog med A.P.Møller-fonden om ”Rum for Fællesskab”-

ansøgningen, da fonden for nylig igen har udbedt sig yderligere oplysnin-

ger om vores projekt.  

 

I den kommende tid fortsætter vi arbejdet med at ansøge andre fonde til 

projektet. Først og fremmest er Realdania interessant, men også LAG 

Aabenraa-Sønderborg, Norlys, Nordea, Danfoss, Kliplev Mærken og Kliplev 

Kan-puljen er i spil om yderligere midler.  
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7. Status hjertestartere 
 

 

 

Thomas nævnte, at vi nu har fået doneret en hjertestarter af BoligSyd. 

Pengene er bevilget, og BoligSyd skal have oplyst, hvilken model der skal 

indkøbes. Der er to modeller at vælge imellem.  

 

Den ”store” model har en føler, som er mere avanceret end den lidt min-

dre. Inklusive 5 års service ligger omkostningen på 23.000 kr. for den 

store model. Vi valgte at gå efter den store model.   

 

Vi har tre placeringer i spil i forhold til de nye hjertestartere. De tre place-

ringer er: Ved Johan Nielsens Gaard, på Midtløkke og på Klostervang. 

 

Vi blev enige om, at lokalrådet indkøber to hjertestartere, mens den tredje 

som nævnt doneres af Boligsyd. Vi agter at indgå serviceaftale gennem Bo-

ligsyd om alle tre hjertestartere. 

 

 

 

8. Info om nyt i landdistrikterne.  
Er der emner, vi skal tage op?  

Mail fra Katrine udsendt 20.12. og 04.01. 

 

 

 

Landdistriktsprisen  

Det blev oplyst, at bestyrelsen for Bolderslev Fritidscenter har modtaget 

Aabenraa Kommunes landdistriktspris.  

 

VE-midler 

Det er nu muligt at ansøge om de såkaldte VE-midler (= Vedvarende 

Energi), som er blevet tilgængelige, efter at Bjerndrup har fået etableret 

en del solcelleområder.  

 

Førsteprioritet for ansøgninger er selve skoledistriktet og andenprioritet er 

en 5 km-grænses afstand fra solcelleparkerne.  

 

Vi ligger i Kliplev by inden for begge nævnte områder, og vi har derfor 

mulighed for at ansøge om VE-midlerne. Der er i første runde tale om 2,2 

mio. kroner. Ansøgningsfristen er den 10.4. 2023. 

 

Vi blev efter en kort diskussion enige om at afvente og se hvad der sker 

den kommende tid. Vi vælger i solidaritet med det lokale område i Per-

bøl/Bjerndrup, at pengene bør gå til det lokalsamfund. Er der stadig penge 

tilovers om fx et års tid, vil vi tage sagen op igen.  

 

Dialogmøde om bosætning 

Katrine Callesen har inviteret til et fælles møde med de andre lokalråd om 
bosætning i landdistrikterne den 30. januar i Borgersalen i Tinglev. Vi del-

tager fra lokalrådets side med tre personer (det bliver Søren, Eskild og An-

ders).  
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Husk de mange puljer 

Katrine Callesen har gjort opmærksom på puljer, som Aabenraa Kommune 

råder over. I givet fald skal vi ansøge senest 1. marts.  Vi vælger at søge 

om penge til blomster i forbindelse med biodiversitetsprojektet på aktivi-

tetspladsen på Kirkegårdsvej. 

 

Søren lovede i lighed med sidste år at ansøge Materialepuljen senest 1. 

marts til dækning af omkostninger, som vi har i forbindelse med vores for-

skønnelsesgruppes arbejde.  

 

Af andre puljer kan nævnes: 

 

Nedrivningspulje 

I forbindelse med den generelle byfornyelse er der ledige økonomiske mid-

ler i den såkaldte nedrivningspulje, som enhver i Aabenraa Kommune kan 

ansøge om. For at få andel i disse midler, skal der dog være tale om byg-

ninger, opført før 1950.  

 

Varmepuljer med spareforslag 

I de områder hvor det ikke forventes der kan etableres fjernvarme, kan 

der søges om støtte til indledende rådgivning, som kan være med til at af-

klare, om det er muligt med andre kollektive varmeløsninger. 

 

 

 
 
 
 
 
 

Søren 
 

 

9. Nye mødedatoer  
 

 

 

Vi blev enige om følgende mødedatoer i lokalrådet de kommende måneder: 

 

Onsdag den 22. februar kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde 

Mandag den 13. marts kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde 

Onsdag den 22. marts kl. 19.00: Generalforsamling 

Tirsdag den 18. april kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde  

Tirsdag den 2. maj kl. 19.00:   Borgermøde 

Mandag den 15. maj kl. 19.30:  Bestyrelsesmøde 

Onsdag den 21. juni kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde  

 

Alle møder foregår i Kliplev Hallen. 
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10. Er der noget, som skal på FB eller 

hjemmesiden 
 

 

 

Eskild sender pr. mail en besked til lokalrådets medlemmer om de to da-

toer, som nu er i kalenderen, nemlig generalforsamlingen og borgermødet.  

 

Søren lægger samme besked på Facebook.  

 

 
Eskild 

 
Søren 

 

 

11. Eventuelt 
 

 

 

Søren fortalte, at der planlægges officiel indvielse af SBS (biogasanlægget 

ved Kliplev) den første uge i maj. 

 

Det blev aftalt, at vi vil stemme dørklokker i Kliplev by mhb. på at få nye 

medlemmer til lokalrådet til marts.  

 

Eskild udtrykte sin ærgrelse over, at lokalrådet ikke i år fik sendt en julehil-

sen til vore medlemmer. 

 

Det blev endelig nævnt, at ”Det Fælles udviklingsråd” har udgivet en over-

sigt over de forskellige gebyrer fra diverse banker. Vi undrer os over, at 

Sydbank ikke er med i den oversigt. 

 

 

 
 
 

 
 
Mødet sluttede ca. kl. 19.35. 
 
Referent: Anders Jessen. 
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_____________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

Lokalrådets kalender 

Februar - juni 2023 
 
 
Onsdag den 22. februar kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde 
 
Mandag den 13. marts kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde 
 
Onsdag den 22. marts kl. 19.00: Generalforsamling 

 
Tirsdag den 18. april kl. 19.00:   Bestyrelsesmøde  
 
Tirsdag den 2. maj kl. 19.00:   Borgermøde 
 
Mandag den 15. maj kl. 19.30:   Bestyrelsesmøde  
 
Onsdag den 21. juni kl. 19.00:   Bestyrelsesmøde  
 
 
 
Alle møder foregår i Kliplev Kultur- og Idrætscenter  

(medmindre coronasituationen gør, at de ikke kan gennemføres eller alene kan gennemføres 

virtuelt).  

 

 


